



我市两机构入选国家级省级文旅公共服务机构功能融合试点单位名单

本报讯(记者 梁真鹏 通讯员 周点莽)近日,国家文旅部、省文旅厅先后公布首批国家级、省级文化和旅游公共服务机构功能融合试点单位名单,石泉县后柳镇文化站入选国家级试点单位,市图书馆入选省级试点单位。

文化和旅游公共服务机构功能融合试点工作开展时间为2020年4月至2021年6月。在全国和全省范围分别遴选一批工作基础良好,具有示范意义的公共文化机构和旅游服务中心先行先试,示范推广,为文旅公共服务融合发展积累经验、探索路径。

试点工作将按照“宜融则融,能融尽融”的总体思路,围绕文化与旅游公共服务共建共享的要求,探索文旅深度融合的方法和路径,推动资源共享和整体效能提升。各试点单位结合职能职责和融合发展理念,创新开展阅读推广、文化演艺、非遗展示、文创产品营销、文旅宣传推广、文化旅游推介和文旅节庆等活动,打造一批精品文化旅游品牌服务项目,更好地为群众提供高品质的文化和旅游公共服务。

市藏一角博物馆“公筷公约”行动走进政协机关

本报讯(记者 梁真鹏 通讯员 方璇)6月2日,藏一角博物馆应邀走进市政协机关,开展“公筷公约”行动。市政协机关干部、部分政协委员、文昌社区代表共50多人参加活动。

藏一角博物馆讲解员向大家分享了筷子的来历以及公筷为什么会成为热点话题、不使用公筷会带来什么健康危害等方面的知识,向与会人员发起开展“公筷公约”行动倡议。

随后,参会人员如何践行“公筷”行动,纷纷发表了自己的看法。良好的习惯是健康的基石。作为国家干部、政协委员,应该做“公筷公约”的带头人、践行者、监督者和传播者。希望我们每个人都身体力行,把公筷公约用起来,让这种卫生健康的“新时尚”成为社会自觉和普遍习惯。会后,参会人员纷纷在“公筷公约”倡议书上签下姓名,并领取了安康市藏一角博物馆定制的环保筷。

藏一角博物馆作为我市公共文化服务单位,已开展两次“公筷公约”活动,不仅弘扬了用餐新风尚,也能帮助广大市民形成健康好习惯,为创建国家公共文化示范区和省级文明城市营造了良好氛围。

市文旅广电局开展“文旅献爱心·消费帮扶”活动

本报讯(通讯员 曹涛 周点莽)5月22日,市文旅广电局在白河县构林镇东坡村开展“文旅献爱心·消费帮扶”活动,局机关领导及局属单位干部职工40余人参加活动。

活动中,市文旅广电局长杨海波为援建的“市图书馆东坡小学分馆”“农村儿童文化教育活动教育基地”——东坡小学授牌;安康电视台播台和市藏一角博物馆分别为孩子们送来了校服、帽子等“六一”慰问品,并现场举办“流动博物馆进校园”、精品藏品讲解、文房四宝体验、版画讲解等形式多样的文化活动现场。

当天,市图书馆在东坡村开展“新风讲习所”专题讲座,邀请安康学院孙鸿教授通过古今中外典型事例为村民讲授“安康新风讲习所”的内涵和意义。

旬阳全力推进公共文化服务体系示范镇村创建

本报讯(通讯员 石晓红)近日,市文旅广电局对旬阳县公共文化服务体系示范镇、村(社区)等重点项目实施情况进行检查验收。

本次主要检查验收旬阳县创建的棕溪镇、棕溪社区、王院村、金寨镇、寨河社区、交口村,老成社区、中心敬老院等8个公共文化服务体系示范镇、村(社区)文化服务创新实践项目。深入城关镇老成社区、中心敬老院检查验收“艺养年”老年人公共文化服务创新实践项目实施情况,详细了解全县8个示范点创建达标情况。

验收组认为旬阳县在创建市级公共文化服务体系示范镇村建设工作中,起到了良好的示范引领作用。并针对下一步工作提出要求,认真对照创建标准,进一步做好文化志愿服务工作;利用文化阵地设施为群众做好服务,确保满足人民群众基本文化需求。进一步加大宣传,通过各种途径、多种方式,切实加大社会宣传力度,提高群众的知晓率,形成群众参与创建、支持创建的良好氛围。

白河举办公共文化服务示范区专题培训

本报讯(通讯员 曾娟 黄秀丽)5月27日,白河县召开创建国家公共文化服务体系示范区专题业务培训会,县文旅广电局、县文广馆、各镇文化站负责人及全县文旅系统干部职工参加会议。

会议深入学习了全省公共文化服务体系设置重点改革任务落实视频会议文件精神,对下一步示范区创建重点任务进行了安排部署;围绕“公共文化服务三个标准”“如何做好非遗传承和挖掘”“两馆总分馆制建设和免费开放工作”做了专题培训。全体参会人员实地观摩了长春路24小时自助图书馆和维度美学书苑分馆建设运行情况。

“文化小康行动”艺术免费培训走进双龙镇初级中学

本报讯(通讯员 潘泽荣 王溢铭)为增进青少年学生德育发展,提升校园文化艺术氛围,5月29日,由汉滨区文化馆主办、区文化馆双龙镇分馆、双龙镇初级中学承办的“文化小康行动”艺术免费培训在双龙镇初级中学开展。

汉滨区文化馆文化工作者分别就剪纸艺术和诗歌鉴赏为该校师生80余人进行了培训辅导,丰富校园文化生活,引导师生艺术爱好者学习、感受艺术的乐趣,参与、享受现代公共文化服务。

文学创作与鉴赏

亲历是作家最宝贵的创作素材

杜光辉

文学源于生活,生活支撑文学,试图使自己成为作家的,必须要有深厚的生活做基础,没有生活就像没有本源的泉水,靠下雨(聪明)滴出的那点水流,雨停水竭。

作家的生活源之两个方面,直接生活,还有间接生活(阅读与交谈),我们先讨论直接生活。

直接生活可称为作家的原生态生活,能直接地给作家提供创作立场、素材、激情,那个时代的生活主流、精神主流、文化主流、民俗风情、服饰饮食等,击打作家灵魂的强度最剧烈,是最能引爆作家创作灵感的雷管和导火索。

人生生活在社会上,风华雪月,前拥后护,众人抬举,像漂浮在水面上的油花,尽管闪烁着五彩缤光,却欠缺对生活理解的根底。生活在下层,承受着层层重负,风雪冰冻,酷风暴雨,会对生活产生深刻认知。有的人生经历了风华雪月的上层社会,又经历了风雪冰冻层层重负的社会下层,当他们走向文学创作时,能成为创作素材的大都是社会下层的那部分生活,只有那部分生活才能调动他们的创作激情,从中获得深刻感受,产生对社会对人生的思考。那些社会上层的生活,像浮光掠影的气泡,萌发出创作激情,也难以获得深刻感受。春风吹拂过的脸庞留下的记忆,远远差于寒冷冻伤的脸庞留下的记忆;刺刀戳过的大腿产生的疼痛,远比修脚按摩产生的舒适记忆深刻。

人的生命走向、生活阅历,并不完全由自己决定,相当一部分由命运和社会摆布。作家的人生中如果有苦难甚至灾难的经历,可以认为是上苍对他文学创作的眷顾。处于社会最下层的重负,必然背负着上层人士根本体验不到的压力和痛苦,就像沉在河底的石头,亲身感受着激流、旋涡,潮起潮落,水暖水冷,那种渗透到骨头里的热讽冷刺、世态凉热,使作家真

正体验到生存的艰辛,笔下自然流出对社会下层民众的同情、怜悯,为他们呼吁、呐喊,代表人类良心的作品大都是在这种情况下诞生的。作家一生要经历很多生活,并不是所有的生活都可成为创作素材,有的生活只是作家生命历程中的一个片段,只有对作家灵魂击打最剧烈的那部分生活,才能引爆作家创作的灵感,产生审美,成为创作素材。

作家常常有这种感觉,创作一部作品的准备阶段是最痛苦的阶段,生活像满天的蝴蝶却捕捉不到,很多生活被遗忘,或者潜伏在记忆深处,即使回忆起来又觉得没有创作价值,老虎吃天无处下爪。

作家在回忆中苦思冥想,有一些生活情节剧烈地撞击他们的思想和情感,从作家的思维里腾出,成为创作素材。

我的小说基本都是写自己的苦难经历,那些苦难像楔在骨头里的钢钉,无时无刻地折磨着我的思维和创作冲动,直到把它们写出来,才感觉把骨头里的钢钉拔出来了。

我把这种感觉写进了散文《感激苦难》,不是自我吹嘘,为了方便讲解:

还在童年,一家人被发配到农村,父母连同兄妹五人租住一间农舍,一个土坑难以摆放七具人体,我只好到生产队的马号里蹭睡。夏热冬寒,粪臭尿臊,肥虱瘦蚤。更多的是车户汉子讲的塞外大漠,古道狼烟,米脂婆姨,汉中码头,土匪暗战,同队火拼,赌局规矩。讲的通宵达旦,听的彻夜不眠,次日上课,鼾声连席,被老师罚站,摇晃中继续睡眠。时代政治教义的无语无文接受不多,却从车户汉子嘴里接受了丰富的民间语文,三国水滸、隋唐演义、封神榜、三侠五义。老师教授的语法分辨不清,却写出令老师惊奇的好文章。直至今日我都认为,我的文学启蒙是童年时从满是牙垢的臭嘴里

阐述的民间故事,奇闻轶事。走上文学道路后,少年的苦难幻化成短篇小说《大车帮》,中篇小说《黄幡》《孤舟》《碾麦场》等小说。

青藏高原的汽车兵生涯,雪天冰地,寒冷锥骨,大雪封山,高原缺氧,道路崎岖,与死亡相伴。十七岁那年的元月,车队行至玛琪雪山,中午十二点时分,坐在副驾驶员位置的我在昏昏欲睡中,汽车顺着斜坡翻滚到十几丈深的峡谷。夜幕降临,气温下降,零下四十多度,由于寒冷失去知觉。次日凌晨救援的汽车赶到,鼻孔里只有一缕游气。大雪封山,车队从二道沟出发,挣扎了四十八小时方赶到沱沱河。车上拉的二十个测绘兵中冻死三个。雷区将成群的羚羊、野牦牛击毙,炸成焦炭,将成片的草滩炸成黑土,击在汽车引擎盖上,蓝光闪过,眼前昏花,十分钟内看不清物件。死亡如悬在头顶的巨斧,随时就可能挥砍下来。多少战友被疾病、缺氧、事故,夺去了生命。有幸活着走出高原的我,用得天独厚的苦难经历写出了系列中篇小说《哦,我的可可西里》《金蚀可可西里》《可可西里的格桑梅朵》,长篇小说《可可西里狼》《风雪高原》,还有开始创作的《巴颜喀喇》。

荒寂万年的大山开通了铁路,小站地无三尺平,头顶一溜天,除了一天一对慢车停留两分钟,陪伴他们度过的是千万年的荒寂,真是“寂寞人骨,与岁月同老”。更令青春躁动的铁路汉子难以忍受的是没有女性,“除了早就有主的一两个女站务员外,还有车站的老鼠有母的,除此之外,再找不到雌性动物。唯一能让他们自慰的是床边张贴的女电影演员的画报。再就是火车停下的两分钟,跑到站台上看车窗里的女人,如看美国总统赠送给中国的犀牛角。”我写出了以这个小火车站为素材的中篇小说《路基石》《医道》,短篇小说《流星》《深山养路工》,长篇小说《寒路》《爬路》。

家,是值得树碑立传的。

和核桃树一同消失的还有老屋门前菜地里的一株大柿子树。那柿子树约有二十多米高,身板挺得笔直笔直的,颇有绅士风度,斜出的枝丫大都靠近顶端,结的柿子个很大,形似磨盘,我们叫磨盘柿。下面却是光溜溜的一截躯干,可能不想让人轻易采摘它的果实吧。每年柿树挂果时,满树小柿子会掉下许多。我小时喜欢捡来用竹签从柿蒂处插进去,用拇指和食指使劲将竹签一搓,立马将小柿子放到桌子上,那小柿子便能旋转很久,这是我小时的玩具之一。自己动手发明,快乐尽在其中。待柿子长大成形时,还是青皮的,特别苦涩,是不能吃的。但这难不倒聪明且好吃的祖先,他们早就发明了泡柿子的做法。我们只需如法炮制,将青皮柿子摘下来,然后再采些蓼草,和柿子一块放进大锅中,将清水倒进锅,淹没柿子,然后盖上锅盖。剩下的事交给蓼草和水吧!不知蓼草使了什么魔法,能在水的帮助下将青柿子脱胎换骨,只需一个礼拜左右,就将涩涩的青柿子变成脆甜可口的泡柿子了。若柿子泡好,揭开锅盖,能闻到一股甜丝丝的气息,还能看到水中不停地冒着气泡。细听,还有“噉噉噉”的声音,可能是蓼草在对柿子传经布道吧!这时泡柿子就成了我们的零食,每天上学前都要揭开锅盖拿几个装在衣服兜中,到学校和要好的同学分享。有时父母亲也将泡柿子背到镇

知往 鉴今

涅槃的老屋

刘丰歌

五

竹园中有几株阳雀花树,春天开出一树黄色的花朵,十分娇艳美丽。我因它美丽的花朵而变得热爱劳动,暂时把母亲赐给我的“懒惰”这个词一脚踢了出去。背着小竹篓摘满一竹篓的花回去骄傲地向母亲邀功,得到的奖赏就是阳雀花炒鸡蛋的清香。其实这才是催生我干活的真正动力。如今,阳雀花树也不在了,阳雀花炒鸡蛋的香味也消失了。消失了的还有竹园中那根大核桃树。那核桃树有一人合抱那么粗,半边已经朽烂,树也佝偻着,老态龙钟的样子,但仍坚强地活着。可能是越老越爱自己的孩子吧,那核桃树结的核桃壳厚且核桃仁在壳里藏得很深,卡得很紧,感情特别深的,很难完整剥离出来。这种卡壳核桃吃起来特别费劲,得拿根竹签将核桃仁在出挑,一个核桃要吃得干净不浪费那是不容易的。每年核桃外面青皮开口,露出褐色的硬壳时,我们便用竹竿打下来,捡回去剥青皮,太阳下晒干或放在竹筛中挂在火塘上烘干,除当时零星吃一些,父亲会把核桃用一个布袋装起来,放在他那专用的木柜中,再上一把锁,只有等到过年时才把核桃拿出来再让我们吃。常幻想悄悄拿来父亲的钥匙打开柜门取几个核桃解馋,但有贼心却没贼胆,脾气暴躁的父亲那动辄扬起的巴掌可不是好惹的,最终只能幻想一下而已。听三哥说后来核桃树老死了,被砍下烧了火,做了饭。这核桃树将自己的一生都无私奉献给了我们

往事 弄不如烟

藏在背带里的味道

宁眸

不过母亲千般“讨好”,开始学着背弟弟。我把弟弟背到母亲干活的工地上,弟弟一哭,母亲就解下来抱一抱。我的新棉袄几乎天天都被弟弟尿湿,肩膀勒得生疼,母亲每每说起那段日子,仿佛自己做了“孽”一般难受。

直到弟弟上了小学,母亲的背带才终于可以歇息了。一个冬日,母亲把背带展开,我才知道,背带原本不是一条绳子,而是一块长方形的布啊!长方形的背带早已破烂不堪,母亲低下头在背带上仔细地闻着,然后笑着说,这背

海南不相信眼泪,身无分文沦落成盲流的我,为了生存,为了尽到丈夫和父亲的责任,终日骑着破单车,跑工作,跑广告,暴雨雷雨,辛苦尝遍。囊中羞涩,一日仅敢吃一碗汤粉。看到扔到路边的盒饭,两眼发绿贼光乱闪,为了后面没有冻起。渴了,到酒店的洗手间,装成饭后洗手,环顾左右无人,捧着洗手的水痛饮,全没了作家的傲岸和庄重,满肚子鸡零狗碎的小算计。却有眼里没水的服务员,用毛刷在我满是汗腥的廉价衬衣上刷,眼睛瞅着收小费的盘子向我示意,我有装傻逃离。出了酒店,禁不住仰天长叹,一个作家混得不如厕所收小费的!但是,这段苦难之水浇出了中篇小说《商道》《白柳子》《公司》《连续报道的背后》《想当老板的女人》《都市里的另类人生》《陈皮理气》,短篇小说《夜半歌声》,长篇小说《闯海南》等500多万字的作品。

苦难的生活对于作家来说,还有更为重要的作用,就是直接击打作家的灵魂。当苦难堆积在作家身上,承受着他人没有承受的压力和折磨,对社会生活的理解,对人生百态的感触,必然比其他社会阶层的人有更深的刺激。皮鞭抽打在别人身上,即使使我们充满正义和同情,也仅仅能表现出愤慨和见义勇为的冲动。皮鞭抽打在自己身上,那种撕心裂肺的痛苦,充斥到每一个细胞的耻辱,产生的愤怒和仇恨,绝对超过所有的旁观者,要么恩仇快意地回击,要么屈辱地吞下这个仇恨,直到他去世时呼出的最后一口气,都带不走那个根深蒂固的耻辱和仇恨。

对于作家来说,苦难生活是一笔财富,是创作素材的富矿。

有位诗人说过这么一句话:你所经历的,世间没有任何力量能把你那里夺走。(连载十一)

上去卖,二分钱一个,买的人还很多。待树上的柿子变黄时,又有了另外一种吃法,将柿子摘下来,削去皮用绳子串起来挂在房檐下,经风吹日晒,冬季到来,上面结上一层白霜后就变成柿饼,可以吃了。保存到春节,也是招待客人的一道零食。

秋冬季节,树上剩下的柿子一个个陆续熟透,变得红红的,像挂了满树的灯笼。其实这是柿子树专门给鸟儿留的食物,它是博爱心肠的树,绝不因人类高高在上便巴结逢迎。这时,鸟儿们便成群结队到树上享受天赐的美食。一群喜鹊在树顶枝丫上垒起了两个窝,且一住就是好多年,从不搬家。一些熟透的柿子东一个西一个掉下来,摔烂在地里,有的碰巧摔到树上的杂草中,保留比较完整,我们碰到,便会捡起来用嘴吸里面变得甜甜的汁液。那柿子树虽属我们家,我们家却不能降服得了它,因为树太高,要摘树上的柿子必须爬了上去,用长竹竿做的夹竿才能采摘到。我们家没有一个爬树的能手,每年采摘柿子,只能请我那叫福哥的堂哥帮忙。堂哥人精瘦,却是远近闻名的爬树高手。他摘柿子前将一根长绳一头拴在腰间,一头扔在地上,脱掉鞋子,仰头瞅瞅树身,察好攀登的位置,在双手掌心“呸呸”吐两口唾沫,再双手合十搓几下,身子一跃,就像猿猴一般四肢紧紧贴到了树上,然后借助双腿和胳膊的力量,身子在一伸一屈的自由转换中,很快就能攀到柿子挂果最多的地方,先将自己选个结实的枝丫站好,再将系在腰上的绳子在粗树干上绕一圈捆紧打结,防止万一不小心掉下来有绳子拴着。最后再用绳子夹竿和背篓吊上去,将背篓继续用绳子吊住,用夹竿将柿子夹下来放进背篓,采满一背篓再将背篓用绳子放下来。后来,福哥在外打工因工伤去世,我们家就再也吃不到他采摘的柿子了。如今那粗大的榆树也被三哥砍掉拉回家准备做家具用了。福哥和柿子树,都消失在岁月的长河之中。(连载之三)

种裹兜式的背带。那种背带用过来方便多了,可以直接将背带摊在床上,将宝宝放在中央,抓住背带其中的两条绳子,一提就稳稳地让宝宝趴在背上了。这种新式背带还可以将孩子背在胸前,带着宝宝逛街、干活,特别方便。

我用这种背带,背完了大女儿后,又迎来了小女儿。记得有一次,我背着小女儿上街。当提着几大袋日用品,步履蹒跚地回到家门口时,才发现我把钥匙落在房间里了。不得已只得继续背着小女儿,提着几个大袋子去找大女儿拿钥匙。折腾了一番,两个肩膀被背带勒出一条深深的红印子来。

这时候,我才深刻理解了一条背带对于母亲的意义。

母亲的背带,也许长大的孩子们不会想起,但母亲们怎么能忘记那些和孩子相依的艰辛与快乐时光呢。从宝宝呱呱落地,到牙牙学语,再到长大成人,母亲给予孩子的何止是一条背带里的安全和温暖。

青年说

“实际上就两个字,专注。别受社会上这样那样的诱惑。”这是近日中国工程院院士刘文清在接受媒体专访,面对记者“对有志于从事科研的年轻人,有什么建议?”提问时作出的回答。刘文清上大学时就立志当一名科学家,几十年如一日专注于环境监测技术和应用研究,孜孜不倦地学习、探索、钻研,最终带领团队成功开发出多种环境监测技术,为国家环境监测技术发展做出了卓越贡献。

不一则不专,不专则不能。事实上,不仅做科学研究需要专注,从事任何职业

都离不开专注。“十年磨一剑”“铁杵磨成针”“滴水穿石”等典故,无不证明不管做什么事,想要取得一定成绩,达到一定高度,都需要专注如一、锲而不舍的干事劲头。但专注并非与生俱来,往往是在对某一事物的热爱中、在正确目标的指引和锲而不舍的坚持下产生的。

知之者不如好之者,好之者不如乐之者。兴趣爱好是激发专注的动力之源,能使人执着于自己所热爱的职业,倾心投入,不断进取。数学家陈省身在被问及为什么选择钻研数学时,答道:“只好做数学。”画家黄永玉也曾说:“只好作画。”因为对事业充满热爱之情,所以他们乐于付出,甘愿一辈子专注于做好一件事。相反,如果没有发乎内心、始如一的热

爱,就很难在某一领域专注投入,忘我奉献,长期精进。

志不立,天下无可成之事。心中有了向上向善的志向,就会给人指明前进道路和方向,心无旁骛专注前行。心怀“科技报国”之志的黄大年教授,毅然放弃国外优越条件选择回到祖国,致力于深地资源探测,7年时间里昼夜钻研,攻克难题,带领科学团队创造了多项“中国第一”,填补了多项技术空白。可见,目标正确,保持专注,就会使人勇往直前,抵达光辉彼岸。否则,一旦目标迷失,方向走偏,行为失范,人生就会在错误的道路上越滑越远。

志在专,贵有恒。虎头蛇尾、一曝十寒是干事创业的大忌,唯有那些持之以恒、朝着既定目标潜心钻研、深耕细作的

人,才能获得源源不断的专注劲,从而变压力为动力,化崎岖为平坦,最终尝到成功的甘甜。屠呦呦64年如一日专注于青蒿素研究,从2000多种中草药制剂中历经380多次鼠疟筛选,经历了190余次失败,终于发现了青蒿素治疗疟疾的新疗法,获得了诺贝尔生理学或医学奖。

用心得以精进,专注方可成事。对党员干部而言,涵养专注劲,不是提倡搞自我封闭,也不是“躲进小楼成一统”,而是须认清自身的爱好和专长,结合实际,对接社会和人民群众需求,选准奋斗目标,一往无前坚持到底。涵养、保持这种定力如磐、执着进取的一股专注劲,就能把平凡的事做到非凡,把简单的事做到极致,最终成就出彩人生。

涵养一股专注劲 刘松